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Τριήµερη επίσκεψη στην Αλβανία πραγµατοποίησε µεταξύ 21 και 23 Απριλίου 2005 
αντιπροσωπεία του Συνηγόρου του Πολίτη, µε επικεφαλής τον Βοηθό Συνήγορο για τα 
∆ικαιώµατα του Παιδιού κ. Γιώργο Μόσχο, στο πλαίσιο του προγράµµατος ΕΥΝΟΜΙΑ που 
προωθεί τη συνεργασία µεταξύ Συνηγόρων του Πολίτη στη Νοτιανατολική Ευρώπη. 
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, η ελληνική αντιπροσωπεία:  

• Συνεργάστηκε µε τον οµόλογο θεσµό της Αλβανίας στο πλαίσιο παροχής 
τεχνογνωσίας στο νεοσύστατο τµήµα προστασίας δικαιωµάτων του παιδιού του 
Αλβανού Συνηγόρου του Πολίτη. Ειδικότερα, η συνεργασία επικεντρώθηκε σε 
ζητήµατα βέλτιστου χειρισµού και µεσολάβησης σε υποθέσεις παραβίασης των 
δικαιωµάτων του παιδιού και στην ενηµέρωση σχετικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται 
στο πλαίσιο της προάσπισης και της προαγωγής των δικαιωµάτων του παιδιού στις 
δύο χώρες. Επιπλέον, συζητήθηκαν δράσεις για τον εντοπισµό των παιδιών που 
διέφυγαν στο παρελθόν από το ίδρυµα «Αγία Βαρβάρα», µε σεβασµό στην 
προστασία των προσωπικών δεδοµένων και της ταυτότητας των ανηλίκων.  

• Συνεργάστηκε µε παράγοντες της αλβανικής πολιτείας που είναι αρµόδιοι για την 
υποδοχή παιδιών-θυµάτων εκµετάλλευσης και παράνοµης διακίνησης και τη 
φροντίδα της κοινωνικής επανένταξής τους. Ειδικότερα, συναντήθηκε µε τη 
∆ιευθύντρια της Κρατικής Κοινωνικής Υπηρεσίας του αλβανικού Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, καθώς και µε τη διευθύντρια του Εθνικού 
Κέντρου Υποδοχής Θυµάτων ∆ιακίνησης.  

• Συναντήθηκε µε εκπροσώπους της διεθνούς µη κυβερνητικής οργάνωσης «Terre des 
Hommes» (TDH) που δραστηριοποιείται στην Αλβανία για την πρόληψη της 
παράνοµης διακίνησης παιδιών και τη µέριµνα των παιδιών που επαναπατρίζονται.  

• Παρακολούθησε επισκέψεις της TDH σε σχολεία της περιοχής Fier µε σκοπό την 
ευαισθητοποίηση των µαθητών σχετικά µε την προστασία τους από την 
εκµετάλλευση και την παράνοµη διακίνηση.  

• Επισκέφθηκε παιδιά-θύµατα εκµετάλλευσης που επαναπατρίστηκαν από την Ελλάδα 
και τις οικογένειές τους.  

• Επισκέφθηκε προνοιακά ιδρύµατα για παιδιά στα Τίρανα (το Εθνικό Κέντρο 
Υποδοχής Θυµάτων ∆ιακίνησης και το Ορφανοτροφείο Τιράνων), το κέντρο 
επαγγελµατικής κατάρτισης για ανηλίκους που προέρχονται από ευάλωτες 
πληθυσµιακές οµάδες «Murialdo» (καθολική αποστολή ENGIM ) και ενηµερώθηκε 
για προγράµµατα στήριξης παιδιών σε κίνδυνο στο Fier.  

• Επισκέφθηκε το ελληνοαλβανικό Αρσάκειο σχολείο στα Τίρανα και συζήτησε µε τους 
µαθητές για τα δικαιώµατα του παιδιού και την εφαρµογή τους στις δύο χώρες, 
ακούγοντας τις απόψεις και τους προβληµατισµούς των ίδιων των παιδιών.  

Συµπέρασµα από την επίσκεψη αυτή είναι ότι η αποκατάσταση της επικοινωνίας και η 
συνεργασία των αρµόδιων υπηρεσιών των δύο χωρών, µε τη συνδροµή µη κυβερνητικών 
οργανώσεων, µπορεί να συµβάλει σηµαντικά στην καταπολέµηση των φαινοµένων 
παράνοµης διακίνησης και εκµετάλλευσης των παιδιών. 
Τα παιδιά, που οδηγούνται από τις κοινωνικές συνθήκες στην µετανάστευση και την παιδική 
εργασία, πρέπει να αντιµετωπίζονται σε κάθε περίπτωση ως υποκείµενα δικαιωµάτων. Αντί 
των διώξεων, του εγκλεισµού και των απελάσεων, πρέπει να λαµβάνουν την κατάλληλη 
στοργή και φροντίδα και να οδηγούνται κοντά σε αυτούς που µπορούν να στηρίξουν την 
εκπαιδευτική τους συµµετοχή και την υγιή προσωπική και κοινωνική τους ανάπτυξη.  

 


